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A вариант                

I  ХЭСЭГ 

 

Дараах өгүүлбэрүүдийн үнэн худлыг тогтоо. Үнэн бол А-г худал бол В-г сонгоно уу. 

 

1. Уламжлал агуулсан тэгшитгэлийг дифференциал  тэгшитгэл  гэнэ. 

2. Дифференциал тэгшитгэлийн эрэмбэ нь тэгшитгэлд орж байгаа уламжлалуудын бага 

эрэмбээр тодорхойлогдоно.  

3. 𝑦 = 𝑓(𝑥)  ба түүний уламжлалуудыг тэгшитгэлд орлуулахад уг тэгшитгэлийг хангаж 

байвал 𝑓 функцийн дифференциал тэгшитгэлийн шийд гэнэ. 

4. 𝑦′ = 𝑥3 дифференциал тэгшитгэлийн ерөнхий шийд 𝑦 =
𝑥4

4
+ 𝐶 байна. 

5. 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑔(𝑥)𝑓(𝑦) хэлбэрийн тэгшитгэлийг хувьсагч нь ялгагдах дифференциал тэгшитгэл  

гэнэ. 

6. 𝑦 = 𝑒−
𝑥

2     нь     2𝑦′ + 𝑦 = 0 дифференциал тэгшитгэлийн шийд мөн. 

7. Дифференциал тэгшитгэлийн анхны нөхцөлийг хангадаг шийдийг олох бодлогыг анхны 

нөхцөлт бодлого буюу Кошийн бодлого гэнэ.  

8. 𝑦 = 3𝑒𝑥   нь   𝑦′ = 𝑦,    𝑦(0) = 3   гэсэн анхны нөхцөлт бодлогын шийд мөн. 

9. 𝑦′ + 𝑃(𝑥)𝑦 = 𝑄(𝑥) шугаман дифференциал тэгшитгэлийг  эрэмбэ бууруулж бодно. 

10. 𝑦′′′ = 𝑓(𝑥) тэгшитгэлийг 𝑦 = 𝑢 ∙ 𝑣 орлуулгаар бодно. 

11. 𝑦′′′ + 2𝑦′′ + 5𝑦′ = 0  тэгшитгэлийн характеристик тэгшитгэл нь  𝑘3 + 2𝑘2 + 5𝑘 = 0 болно. 

12. 𝑦′′ − 4𝑦′ = 𝑥2 тэгшитгэлийн тухайн шийдийг 𝑦𝑝 = 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶  хэлбэрээр хайна. 

13. Нэгэн төрлийн биш системийн ерөнхий шийд  𝑋 = 𝑋𝑐 + 𝑋𝑝  байна. 

14. 𝑋′ = 𝐴𝑋  нь нэгэн төрлийн биш шугаман системийн матрицан хэлбэр мөн. 

  



I I ХЭСЭГ 

 

Зөв хариултанд “+2” оноо, буруу буюу хариулаагүй бол “0” оноотой. 

51.   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= sin 3𝑥  дифференциал тэгшитгэлийг бод. 

 

𝐴. 𝑦 =
1

3
cos 3𝑥 + 𝐶         𝐵. 𝑦 = −

1

3
cos 3𝑥 + 𝐶        𝐶. 𝑦 = −

1

3
sin 3𝑥 + 𝐶       𝐷. 𝑦 =

1

3
tg 3𝑥 + 𝐶 

 

52.    𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 4𝑦    ялгагдах дифференциал тэгшитгэлийн шийдийг ол. 

 

𝐴. 𝑦 = 𝐶𝑥4                     𝐵. 𝑦 = 𝑥4                       𝐶. 𝑦 = 𝐶𝑥3                      𝐷. 𝑦 = 𝐶𝑥2   

 

53.  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

2𝑥+1

2𝑦
,   𝑦(−2) = −1  Кошийн бодлогыг бод. 

𝐴. 𝑦 = −√𝑥2 + 𝑥 − 1 + 𝐶       𝐵.  𝑦 = √𝑥2 + 𝑥 − 1      

   𝐶.  𝑦 = −√𝑥2 + 𝑥 − 1      𝐷.  𝑦 = √𝑥2 + 𝑥 − 1 

54. 𝑦′ + 𝑦 = 1  шугаман дифференциал тэгшитгэлийн шийдийг  ол. 

 

𝐴. 𝑦 = 2 + 𝐶𝑒−𝑥            𝐵. 𝑦 = −1 − 𝐶𝑒−𝑥          𝐶. 𝑦 = 1 − 𝐶𝑒−𝑥               𝐷. 𝑦 = 1 + 𝐶𝑒−𝑥 

 

55. 𝑥𝑦′ − 𝑦 = − 𝑥2 ,       𝑦(1) = 0           Кошийн бодлогыг бод. 

 

𝐴. 𝑦 = 𝑥 − 𝑥2        𝐵. 𝑦 = 𝐶𝑥 − 𝑥2       𝐶. 𝑦 = 𝑥 + 𝑥2            𝐷. 𝑦 = 𝐶𝑥 + 𝑥2 

 

56. 𝑦′ + 2𝑦 = 𝑒−𝑥      шугаман тэгшитгэлийг бод. 

 

𝐴. 𝑦 = 2 + 𝐶𝑒−2𝑥       𝐵. 𝑦 = 𝐶𝑒−2𝑥 + 𝑒−𝑥        𝐶. 𝑦 = 1 − 𝐶𝑒−2𝑥          𝐷. 𝑦 = 1 + 𝐶𝑒−𝑥 

 

57. 𝑦′ cos 𝑥 − 𝑦 sin 𝑥 = 2𝑥,        𝑦(0) = 0     Кошийн бодлогыг бод. 

 

 

𝐴. 𝑦 = 𝑦 =
𝐶𝑥2

cos 𝑥
       𝐵. 𝑦 =

𝑥2

sin 𝑥
        𝐶. 𝑦 =

𝑥2

cos 𝑥
          𝐷. 𝑦 =

1

𝐶
∙

𝑥2

cos 𝑥
 

 

 

58. 𝑦′ + 𝑥𝑦 = 𝑥𝑦−1      Бернуллийн тэгшитгэлийг 1-р эрэмбийн шугаман дифференциал 

тэгшитгэлд  шилжүүлбэл  

 

𝐴. 𝑢′ + 𝑢𝑥 = 𝑥        𝐵. 𝑢′ + 2𝑢𝑥 = 2𝑥        𝐶. 𝑢′ − 2𝑢𝑥 = 𝑥         𝐷. 𝑢′ + 2𝑥𝑢 = 2 + 𝑥 



59. (𝑥 + 2𝑦)𝑑𝑥 + 𝑥𝑑𝑦 = 0   Дифференциал  тэгшитгэлийн интегралчлагч үржигдэхүүнийг ол. 

 

𝐴. 𝜇(𝑥) = 𝑥              𝐵. 𝜇(𝑦) = 𝑦              𝐶. 𝜇(𝑥) =
1 

𝑥
                 𝐷. 𝜇(𝑥) =

1

𝑦
 

60. 𝑦′ = (
𝑦

𝑥
)

2

+
𝑦

𝑥
       Нэгэн төрлийн тэгшитгэлийн ерөнхий шийдийг бич. 

 

𝐴. 𝑦 =
𝑥

ln|𝑥| + 𝐶
           𝐵.  

𝑦

𝑥
= − ln|𝑥| + 𝐶        𝐶.  𝑦 = −

𝑥

ln|𝑥| + 𝐶
              𝐷.  

𝑦

𝑥
= 𝑥 + 𝐶  

 

61. 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
−

𝑦

𝑥
= 𝑥2,         𝑦(1) = 0     Нэгэн төрлийн тэгшитгэлийн тухайн шийдийг бич. 

𝐴.
𝑥3

2
−

1

2
                  𝐵.

𝑥3

2
+

1

2
             𝐶. −

(𝑥3 + 1)

2
            𝐷.

1 − 𝑥3

2
 

62. 𝑦′′ = 𝑒2𝑥       тэгшитгэлийн  ерөнхий шийдийг ол. 

𝐴. 𝑦 = 𝑒2𝑥 + 𝐶1𝑥 + 𝐶2        𝐵. 𝑦 =
𝑒2𝑥

4
+ 𝐶1𝑥 + 𝐶2    𝐶. 𝑦 =

𝑒2𝑥

2
+ 𝐶       𝐷. 𝑦 =

𝑒2𝑥

2
+ 𝐶1𝑥 + 𝐶2  

 

63. 𝑦′′ = 2𝑥(𝑦′)2  тэгшитгэлийг орлуулгаар эрэмбийг нь бууруулбал  аль тэгшитгэлд шилжих вэ? 

 

𝐴.
𝑑𝑢

𝑑𝑥
= 2𝑥𝑢2       𝐵.

𝑑𝑢

𝑑𝑥
= 𝑥𝑢2          𝐶.

𝑑𝑢

𝑑𝑥
= 2𝑢𝑥2            𝐷.

𝑑𝑢

𝑑𝑥
= 𝑢𝑥2  

 

64. 𝑥𝑦′′ + 𝑦′ = 0       тэгшитгэлийн  ерөнхий шийдийг ол.. 

𝐴. 𝑦 = ln 𝑥         𝐵. 𝑦 = 𝐶1 ln|𝑥| + 𝐶2          𝐶. 𝑦 = 𝐶1 ln|𝑥|            𝐷. 𝑦 = −𝐶1 ln|𝑥| + 𝐶2  

65. 𝑦′′ − 7𝑦′ + 12𝑦 = 0    тэгшитгэлийн  ерөнхий шийдийг ол. 

 

𝐴. 𝑦 = 𝐶1𝑒3𝑥 − 𝑒3𝑥        𝐵. 𝑦 = 𝐶1𝑒3𝑥 + 𝐶2𝑒3𝑥      𝐶. 𝑦 = 𝐶1𝑒4𝑥 + 𝐶2𝑒3𝑥      𝐷. 𝑦 = 𝐶1𝑒4𝑥 + 𝐶2𝑒4𝑥  

 

66. 𝑦′′′ + 𝑦′ = 0,   𝑦(0) = 2, 𝑦′(0) = 0, 𝑦′′(0) = −1  тэгшитгэлийн  тухайн шийдийг ол. 

 

𝐴. 𝑦 = 1 + sin 𝑥          𝐵. 𝑦 = 1 + cos 𝑥          𝐶. 𝑦 = sin 𝑥 + cos 𝑥               𝐷. 𝑦 = cos 𝑥 

 

67. 3𝑦′′ − 2𝑦′ − 8𝑦 = 0     дифференциал тэгшитгэлийг бод. 

𝐴. 𝑦 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑒
−4𝑥

3                      𝐵. 𝑦 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑒
4𝑥
3   

        𝐶. 𝑦 = 𝐶1𝑒−2𝑥 + 𝐶2𝑒
−4𝑥

3                  𝐷. 𝑦 = 𝐶1𝑒−2𝑥 + 𝐶2𝑒
4𝑥
3  

 

68. 2𝑦′′ − 𝑦′ − 𝑦 = 0,     𝑦(0) = −1,   𝑦′(0) = 0           Кошийн бодлогыг  бод. 

 

𝐴. 𝑦 =
1

3
𝑒2𝑥 +

2

3
𝑒−𝑥        𝐵. 𝑦 = −𝐶1𝑒2𝑥 − 𝐶2𝑒−𝑥        𝐶. 𝑦 = 𝐶𝑒−

𝑥
2 −

1

3
      𝐷. 𝑦 = −

1

3
𝑒2𝑥 −

2

3
 𝑒−𝑥 

 



69. 𝑦′′ − 9𝑦′ + 14𝑦 = 3𝑥2 − 5 sin 2𝑥   нэгэн төрлийн биш тэгшитгэлийн тухайн шийдийн хэлбэрийг 

тодорхойл. 

𝐴. 𝑦𝑝 = 𝐴𝑥2 + 𝐷 cos 𝑥 + 𝐸 sin 𝑥                     𝐵. 𝑦𝑝 = 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 + 𝐸 sin 𝑥  

         𝐶. 𝑦𝑝 = 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 + 𝐷 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝐸 𝑠𝑖𝑛 𝑥                   𝐷. 𝑦𝑝 = 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 + 𝐷 𝑐𝑜𝑠 𝑥 

 

70. 𝑦′′ − 9𝑦′ + 14𝑦 = 3𝑥2 − 5 sin 2𝑥   нэгэн төрлийн биш тэгшитгэлийн ерөнхий шийдийн хэлбэрийг 

тодорхойл 

𝐴. 𝑦 = 𝑦𝑐 + 𝑦𝑝 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑒7𝑥 + 𝐷 cos 𝑥 + 𝐸 sin 𝑥       𝐵. 𝑦 = 𝑦𝑐 + 𝑦𝑝 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑒7𝑥 + 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶  

         𝐶. 𝑦𝑝 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑒7𝑥 + 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 + 𝐷 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝐸 𝑠𝑖𝑛 𝑥                   𝐷. 𝑦𝑝 = 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶 + 𝐷 𝑐𝑜𝑠 𝑥 

 

71. 𝑦′′ + 2𝑦 = −4𝑥 + 10   нэгэн төрлийн биш тэгшитгэлийн тухайн шийдийг  ол. 

𝐴. 𝑦𝑝 = −2𝑥             𝐵. 𝑦𝑝 = 5            𝐶. 𝑦𝑝 = 2𝑥 + 5              𝐷. 𝑦𝑝 = −2𝑥 + 5 

72. 𝑦′′ + 3𝑦′ + 2𝑦 = 6   нэгэн төрлийн биш тэгшитгэлийг бод. 

𝐴. 𝑦 = 𝐶1𝑒−𝑥 + 𝐶2𝑒−2𝑥 + 3         𝐵. 𝑦 = 𝐶1𝑒𝑥 + 𝐶2𝑒2𝑥 + 3   

 𝐶. 𝑦 = 𝐶1𝑒−𝑥 + 𝐶2𝑒−2𝑥                               𝐷. 𝑦 = 𝐶1𝑒−𝑥 + 3 

 

73. 𝑦′′ + 4𝑦 = −2,   𝑦 (
𝜋

8
) =

1

2
,     𝑦 (

𝜋

8
) = 2,       Кошийн бодлогыг бод. 

𝐴. 𝑦 = √2 sin 2𝑥                𝐵. 𝑦 = √2 sin 2𝑥 −
1

2
           𝐶. 𝑦 = 𝐶1 sin 2𝑥 −

1

2
𝐶2          𝐷. 𝑦 = √2 sin 2𝑥 + 𝐶 

74. 𝑦′′ + 𝑦 = sin 𝑥    нэгэн төрлийн биш тэгшитгэлийн Вронскийн тодорхойлогчийг ол. 

𝐴. 𝑠𝑖𝑛 2𝑥                  𝐵. cos 𝑥 sin 𝑥                   𝐶. 1               𝐷. cos 2𝑥 

75. {
𝑥′ = 𝑦

𝑦′ = 𝑥
   систем тэгшитгэлийг  нэг тэгшитгэлд шилжүүл. 

𝐴. 𝑥′′ − 𝑥 = 0               𝐵. 𝑥′′ − 2𝑥′ − 𝑥 = 0          𝐶. 𝑥′′ − 2𝑥′ + 𝑥 = 0          𝐷. 𝑥′′ + 𝑥′ = 0 

76. {

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2𝑥 − 𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑥          

    систем тэгшитгэлийг бод. 

𝐴.  
𝑥 = 𝐶1𝑒𝑡 + 𝐶2𝑡𝑒𝑡            

𝑦 = (𝐶1 + 𝐶2)𝑒𝑡 + 𝐶2𝑡𝑒𝑡       𝐵.
𝑥 = 𝐶1𝑒𝑡 + 𝐶2𝑡𝑒𝑡             

𝑦 = (𝐶1 − 𝐶2)𝑒𝑡 + 𝐶2𝑡𝑒𝑡     𝐶.
𝑥 = 𝐶1𝑒𝑡 + 𝐶2𝑡𝑒𝑡 

𝑦 = (𝐶1 − 𝐶2)𝑒𝑡   
        𝐷.

𝑥 = 𝐶1𝑒𝑡 − 𝐶2𝑡𝑒𝑡

𝑦 = (𝐶1 − 𝐶2)𝑒𝑡  

77. 𝑋′ = (
1 2
4 3

)  𝑋   системийн характеристик тэгшитгэлийн язгуурыг ол. 

𝐴.  
𝑘1 = 5

𝑘2 = −1
           𝐵.

𝑘1 = −5
𝑘2 = −1

         𝐶.
𝑘1 = 5
𝑘2 = 1

           𝐷.
𝑘1 = −5
𝑘2 = 1

 

78. 𝑋′ = (
1 2
4 3

)  𝑋   системийн шийдийг ол. 

𝐴.  𝑋 = 𝐶1 (
1
2

) 𝑒5𝑡 + 𝐶2𝑒−𝑡                    𝐵. 𝑋 = 𝐶1𝑒5𝑡 + 𝐶2 (
−1
1

) 𝑒−𝑡 

𝐶.  𝑋 = 𝐶1 (
1
2

) 𝑒5𝑡 + 𝐶2 (
−1
1

) 𝑒−𝑡                        𝐷.  𝑋 = 𝐶1 (
1
2

) 𝑒5𝑡 + 𝐶2 (
−1
1

) 𝑒𝑡 

 


